

### Vislones de Oriente

## La expulsión de los griegos del Asia Menor

VII  
El desastre militar de los griegos y el Tratado de Lausana, que ha precisado y consagrado sus consecuencias, han producido dos hechos considerables: uno es la disminución, no solo militar ni política, sino nacional y racial de Grecia, y el otro el renacimiento, no solo militar ni político, sino también nacional y racial de Turquía.

Examinemos separadamente estos dos hechos, cuyas trascendencias van dibujándose con mayor relieve de día en día, y que yo estimo serán los dos más definitivos y de mayor magnitud que en el orden político se hayan producido durante el período con furo y turbulento que hemos convenido en denominar la postguerra.

Al estudiar el hecho del desastre griego no quiero hablar de sus repercusiones—pasadas, presentes y futuras—en la política interior: la caída del Rey Constantino y, probablemente, de su dinastía; el Gobierno de una dictadura militar con los excesos y venganzas que acompañaron a su instauración; el peligro—que la enfermedad que obliga a Venizelos a retirarse hace más inminente—de que Grecia atraviese un largo período de convulsiones interiores, que la distraigan de los trascendentales problemas que sus engrandecimientos territoriales le plantean. Estas repercusiones, que pueden apasionar a los griegos de hoy, no dejarán rastro duradero en su historia. Quiero estudiar principalmente el hecho trascendental de la extirpación de la raza y de la influencia griega en las costas del Mar Egeo y del Asia Menor, donde, bajo las más diversas y variadas soberanías políticas, y muy especialmente bajo la soberanía otomana, venía manteniéndose la raza helénica desde hace tres mil años una verdadera hegemonía.

Los turcos, al conquistar el Asia Menor y las islas del Mar Jónico, no expulsaron de ellas a los griegos, que desde tiempos muy lejanos allí vivían; establecieron tan solo una dominación militar con rudimentos de soberanía. Igual, exactamente igual, sucedió cuando, atravesando el Bósforo, se apoderaron de Constantinopla y de la Tracia, y de la Macedonia, y del Peloponneso, de todos los territorios, en fin, poblados por la raza griega.

El pueblo turco, pueblo de soldados, podía conquistar territorios, pero no podía ni quería asimilar sus poblaciones; no podía, porque le faltaba la superior cultura que es necesaria para la eficacia de una política asimilacionista; no quería, porque el menosprecio con que miraba a las poblaciones cristianas le quitaban toda tenencia de declarar—era su convicción—la nobleza de la raza turca. Se limitaron los turcos a ocupar militarmente los territorios conquistados, a repartirse las tierras por derecho de conquista, a convertir en mesquitas la mayoría de los templos cristianos, y, andando el tiempo, disminuyeron unos cuantos funcionarios

El tiro fue dirigido contra éste al protestar de la conducta del Bolnisiar. Han actuado el teniente fiscal don Lorenzo Gallardo, y como defensor don Santiago Ganar. —Se ha suspendido otro juicio por expiación de moneda falsa, en el que intervenían como defensores don Ernesto Ibáñez Rizo y don Francisco Valero. —Para mañana hay señalados varios juicios, estando citados José Dolz Izquierdo, por hurto; Antonio Sabater y Miguel Quiles, por hurto; y Francisca García Madrid, por estafa, empleando el procedimiento de la gaitana. Sus defensores serán los señores Corbi, Fos Larrea y Vargas.

La acusación ha estado a cargo del fiscal don Rómulo Duscac, y la defensa confiada a don José Manaut-Nobles.

turcos, cuya acción por lo rudimentaria que eran las funciones del Estado, ejercía escasísima influencia en los territorios administrados. Los griegos, al ser desposeídos de sus tierras, abandonaron la agricultura, para la cual no habían demostrado nunca gran aptitud, y se consagraron al comercio y a las artes y oficios, para cuyos menesteres están los griegos admirablemente dotados. Allí donde ellos habían tenido un templo, alzaron uno nuevo y restablecieron el culto. Cuando en tiempos modernos comenzó a democratizarse la cultura, los griegos del imperio otomano crearon con toda libertad sus escuelas, que nunca intervinieron ni perturbó la Administración turca, en las cuales profesores griegos, en lengua griega, educaban a las nuevas generaciones.

Como las razas turca y griega son tan diferentes, que no tienen punto de contacto, no se produjeron entre ellas competencias y rivalidades, sino que, sintiéndose complementarias, llegó hasta establecerse una corriente de simpatía, y unos y otros encontraban cómica la convivencia. La diferencia de religión no produjo nunca conflicto alguno entre turcos y griegos. Los turcos son esencialmente tolerantes en materia religiosa. Siendo religiosos y hasta fanáticos, no sienten el proselitismo religioso; las matanzas de armenios en los últimos tiempos, y de serbios y búlgaros en épocas más lejanas, no fueron nunca expresión de una persecución religiosa, sino de una lucha de razas incompatibles. Con los griegos, cuya única incompatibilidad era la religiosa, jamás hubo conflicto, y este venano he podido recoger de ello una prueba decisiva. Visitando Monte-Athos, la famosa montaña monacal, poblada por más de 10.000 frailes de religión griega, y en la que no puede penetrar mujer... ni animal hembra, los frailes de los conventos que visité me dijeron, máximes, que la independencia de la Montaña Santa era respetada más escrupulosamente en tiempos de la dominación turca que lo es hoy por el Gobierno griego, quien envía soldados y los aloja en los conventos, como si éstos fueran cuarteles.

En el campo económico y social, los turcos, en las regiones más ricas del imperio otomano, eran más que amigos forasteros; algo semejante a una ocupación militar transitoria de un país que se sabe ha de abandonarse un día. No solo en Salónica y en Emymna, las grandes ciudades del imperio, sino en todas las costas del Mar Egeo y Mar Jónico, los turcos estaban en minoría y casi no ejercían otra profesión que la de funcionarios y los menesteres más infimos. También en Chirivella las aguas han causado daños en los campos y casas de la parte baja. El camino de Torrente quedó inundado hasta el punto de que hubo de suspenderse el servicio del trabajo, teniendo la empresa que enviar una numerosa brigada de obreros para reparar desperfectos y que se pueda reanudar el paso de los convoyes.

De Requena dicen que desde la mañana del domingo no han cesado las lluvias y nevachos. En Pico el Tejo la nieve cubre todo el monte, alcanzando gran espesor. La temperatura mínima es de un grado bajo cero, y la máxima no excede de 2 a 4 sobre cero. Añaden que es poco menos que imposible pasar de la ciudad a la estación del ferrocarril, pues la carretera Real está inundada en un largo trecho. Anoche no cesó de llover en nuestra capital, y en algunos momentos el aguacero fué torrencial. El pluviómetro del Observatorio Meteorológico de nuestra Universidad ha registrado 48 milímetros de lluvia precipitada. Hoy parece que el tiempo muestre tendencias a mejorar. Amaneció cubierto, con brisa del Noroeste y temperatura de 7,2, y después fué despejándose, hasta las doce, en que han brillado breves minutos algunos rayos de sol. Pero la brisa ha saltado al Norte, las nubes han cubierto de nuevo el firmamento, y el barómetro, que estaba a 757 milímetros, ha bajado de nuevo a 755, y esto nos hace temer que el temporal no ha terminado en absoluto. La humedad relativa se ha modificado, quedando a 79, y la temperatura media a la una de la tarde, era de 10 a 11.

El Gremio de Fotógrafos de Valencia pone en conocimiento del público que no estando exceptuado del cumplimiento de la ley de la Jornada Mercantil, los establecimientos fotográficos sólo permanecerán abiertos en las horas reglamentarias.

El Gremio de Fotógrafos de Valencia

### El Ateneo Mercantil dice...

He aquí el documento que esta entidad ha elevado al Directorio: Excelentísimo señor: El Ateneo Mercantil de Valencia, y en su nombre la comisión de Fomento del mismo, respetuosamente expone:

1.º Que la aplicación del coeficiente por moneda depreciada al hacer efectivos los derechos arancelarios correspondientes a mercancías de origen alemán, crea de hecho una prohibición casi absoluta de importar artículos de la citada procedencia.

2.º Que la enorme disminución sufrida en dichas importaciones implica necesariamente un quebranto para el Tesoro, toda vez que significa una baja indiscutible de los ingresos por Aduanas.

3.º Que dicho perjuicio no está compensado por beneficios obtenidos por las clases productoras españolas, toda vez que la mayor parte de los artículos alemanes importados no son rivales de nuestra producción sino complementos y auxiliares de la misma.

4.º Que los escasos productos alemanes que necesariamente se han de importar, a pesar de las trabas arancelarias, resultan fabulosamente caros, y como son de indispensable consumo, contribuyen eficazmente al enriquecimiento de la vida.

5.º Que la mayor parte de las operaciones mercantiles hispano-alemanas, se efectúan en pesetas.

6.º Que el marco papel que daba lugar con su depreciación a la aplicación del coeficiente, ya no existe, y está reemplazado por el marco oro o su igual el marco renta, que cotizándose por encima de la peseta, no puede, lógicamente hablando, dar origen a un gravamen creado exclusivamente para compensar depreciaciones monetarias que ya no existen, por lo que a Alemania respecta.

### Notas

#### Post nubla Phoebus

Un gran número de días cayó lluvia a borbotones: hay mucho fango en las vías y todo en los corvizos.

Por fin, una mañana, el cielo muéstrase exhausto. El pueblo espera visita del sol con un nuevo fausto.

Y es vano que el sol intente que su oro sus nubes venza. Como le mira la gente, se retira con vergüenza.

#### Para el señor Alcalde

### El pavimento de la ciudad

Recogiendo unas manifestaciones de la Alcaldía sobre esta importante mejora urbana, decía LA CORRESPONDENCIA: "El Alcalde accidental señor Ollag, con los técnicos municipales y concejales de la comisión de Policía Urbana, ha recibido al ingeniero de la casa Seflat, quien facilitará toda de lo que puede importar la colocación de los materiales de dicha casa para pavimentar la calle de Colón, desde la calle de Ruzafa a la del Conde de Salvatierra. Caso de practicarse dicha prueba, se solicitará la exención de subasta de la superioridad." Como de las anteriores declaraciones parece deducirse que dicho ensayo se va a llevar a cabo muy pronto, nosotros nos atrevemos a proponer al señor Ollag que se varíe el trozo de calle elegido para probar los materiales de la casa Seflat, a fin de que se aproveche esta ocasión para efectuar una mejora, mejor dicho, una necesidad, a todas luces sentida. Nos referimos al trozo de ronda desde las torres de Serranos al puente de San José, que está sin adoquinar, a pesar de ser muchos las veces que se ha solicitado del Ayuntamiento que se adquiriese un importe para ello.

Suponemos que bastará con lo indicado para que se caiga en la cuenta de que nos asiste la razón, y de que es lógica nuestra observación. Precisamente estos días de lluvia, y por consiguiente, de barro, está aquella calle completamente intranquilizable. Y nada digamos de los apuros que pasan los viajeros del trabajo que tienen que descender en las tres paradas que hay desde las torres de Serranos al puente de San José; si no en el, salen de la prueba, llenos de barro. Como el trayecto es aproximadamente igual en extensión y longitud, creemos que no será difícil aceptar esta proposición, que tiene la ventaja de no interrumpir o dificultar el tráfico, como sucedería en la calle de Colón; porque en la calle de las Blanquerías, mientras se colocaba el pavimento en la parte de arriba, los carros podían ir por junto a los edificios, y viceversa. Y al final de la prueba, tendría Valencia mejor o peor pavimento, un pintoresco punto de su ronda, que siquiera por enfrontar con las alamedas de Serranos, debiera nuestro Ayuntamiento cuidarlo mejor. Pero, en fin, la ocasión se ha presentado; veremos si se aprovecha. El señor Ollag, nuestro estimado amigo, tiene la palabra.

#### VARIOS VECINOS

### En honor del poeta Alberola

En los salones de la Sociedad Valencianista "Lo Rat-Penat" se celebró la anunciada velada en honor del autor de la comedia "Trócos de vida", de don Estanislao Alberola, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia. Las señoritas Amparo Navarro y Amparo Aliaga, con los señores Estarrelles, baritoneo, y Martí, tenor, y los concertistas señorita Ripollés y señor Peris, encargaron de la parte musical, que dirigió don Francisco Andrés, siendo muy aplaudidos. Representó una escena de "Trócos de vida", por la señorita Virsós y el actor Paco Fernández, de la compañía de la Princesa, que fueron ovacionados, y recitaron inspiradas poesías Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé, Delio Sebastián, Bonell, Carrasco, Hernández Arteseros, Soler, Gregorio Sabater, Castañer, Andrés y Serra, siendo aplaudidos todos ellos. El homenajeado, señor Alberola, terró la velada leyendo una hermosa y delicada composición poética dando las gracias, y fué objeto de una delirante ovación.

### Llegan más licenciadlos

Procedente de África ha llegado esta mañana a Valencia una nueva expedición de licenciadlos. Han venido a bordo del vapor "Escolano", en número de 600 y procedentes de Ceuta.

En el puerto eran esperados por autoridades militares y gran número de familias de los repatriados, quienes en el muelle, al desembarcar sus deudos, iban dando motivo a emocionantes escenas. Desde el puerto se han dirigido a sus casas los de la capital, y otros han esperado la salida de los trenes que han de conducirlos a los puntos de su origen. El acto del desembarco repetitivo que ha estado animadísimo, constituyendo una nota de alegría y de emoción intensa. Damos a los soldados nuestra bienvenida más cariñosa.

### Diputación provincial

Al recibimos esta mañana el presidente, señor Carrat, nos ha manifestado a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarnos. Esta tarde se reunirá, como de costumbre, la Comisión provincial, con objeto de celebrar sesión.

### La mailné pro monumento a Llorente

Fué un éxito indiscutible para sus organizadores y para cuantos en ella tomaron parte. El teatro Principal presentaba un aspecto ebullente. Todas las familias de la buena sociedad valenciana se hallaban congregadas en la amplia sala, y en palcos y plateas no quedó un asiento vacío. También estaban ocupadas todas las localidades de los pisos altos. Comenzó la velada con un preludio lírico por don Fernando Dicenta, que fué muy aplaudido, así como don Diego Solva Tenor, que leyó admirablemente la bella poesía de Llorente, "La barraca". Después verificóse el estreno de la ópera de Luis Guarnier y Fernando Martínez Brilla, "El Carnaval de una vida", que gustó mucho, y cuyo argumento interesante cautivó al distinguido auditorio, que premió los méritos de los libretistas. La música de los señores Pla y Burgos es inspirada, y tiene números dignos de sincero elogio, que los inteligentes supieron apreciar. En cuanto a su interpretación, hay que confesar que los improvisados artistas se excedieron a ellos mismos. La señorita Sabatini, encargada a última hora del papel de la duquesa Shara, por indisposición de la señorita Cirera, demostró que es una gran artista que honra a su profesor el maestro Alonso y que es merecedora de los premios obtenidos en nuestro Conservatorio. La bella Angeles hizo gala de su extensa y bien timbrada voz y de sus grandes aptitudes escénicas. Hubo de besar su mano y los dños en que tomó parte, y las ovaciones que se le dispensaron, fueron muy justas. La señorita Gabriela Ibáñez, en su parte de princesa Amalia; Rafacita Pallarés, en la de condesa Elena; Fernando Martínez, en el príncipe Fernando; Fernando Dicenta y José Gil, estuvieron imitables, y al éxito de la fiesta contribuyeron el Rey Luis XIII de Craxis, Pedro Montfort; duquesa de Harlstein, José Burañes; primer ministro, Alfredo de Merás; coproduttore primero, Teodoro Llorente Monleón; Príncipe Humberto de Prusia, Miguel Monllor; cortesano primero, Juan Pérez de los Cobos; gentilhomme primero, Luis Molero. Los coros y bailarines también se hicieron ovacionar, y cooperaron al trabajo y arte, figurando como doncellas las señoritas Teresa Sarzo, Virginia Lloris, Rocío Maques, Irene Berga, Celia Berga, Elena Baladler, Tina Gil, Tina Rico, Malolita Peirats y Consuelo Pallarés, y como damas, Matilde Llorente, María Luisa Cisneros, Coucha Barberá, Solita Monleón, Tina Berga, Mercedes Aynat, Carmel de Arnedo y María Díaz de Uzurrum. De gentilhombres: los señores don Javier Riera, Pablo Barrachina y José Gómez de Barreda, y de cortesanos, Enrique Aguti, José Falcó, Elías Ros, Vicente Serra, Tomás Falcó, Angel Moliner, Manuel Llovera, Antonio Sánchez de León, Joaquín Aracil, Fernando Sancho, José Ochoa, Luis Soler, Cabanes, Guillermo Moros, Alfredo Gómez, Manuel Ramirez, Antonio Ramón, Joaquín de la Cuadra, Rafael Conejos, Fernando Mangiano y José Alcarri.

Nuestra enhorabuena a todos.

### En cuarta plana Informaciones de Interés



### De actualidad

## El conflicto en torno de la tumba de Tutankamen

Entre Carter y Zagloul Pachá.—Un trust inaceptable.—Queremos ver a Tutankamen.—El Faraón para los egipcios. El jueves de la semana pasada, el correspondiente del "New York Herald", comunicaba desde Luxor que de algún tiempo a esta parte, Herbert Carter y el Gobierno egipcio no tenían la misma manera de ver en el asunto de la tumba de Tutankamen. Las diferencias han aumentado luego de la llegada al Poder del ministro Zagloul Pachá. Esperando una solución, los guardas del Departamento de Antigüedades egipcias reemplazarán a los contraalmirantes indígenas de Mr. Carter en la custodia de la tumba. Caso de no hallar solución inmediata, comunicaba el mismo correspondiente, que el Gobierno egipcio volvería a incautarse de la tumba y proseguiría los trabajos a cargo del referido Departamento de Antigüedades.

El sábado pasado los telegramas llegados de Luxor a Londres, confirmaban que la cripta del Valle de los Reyes, cerrada por Mr. Howard Carter, era guardada por contraalmirantes egipcios, con la bayoneta calada y orden de no dejar que se acercase nadie. Mr. Carter, fatigado y deprimido por el giro que toman sus diferencias con las autoridades de El Cairo, no ha salido de su habitación. Se dice que el primer ministro egipcio estudia actualmente el aspecto legal de la ruptura que se ha producido entre su Gobierno y los egipcólogos británicos. El "Matin" del domingo publica una correspondencia de El Cairo, de la cual extractamos algunos datos que completan nuestras informaciones. La literatura neofaraónica nacida bajo el signo de Tutankamen, continúa de actualidad. En el momento que se esperaba que la apertura de la tumba famosa la haría declinar, he aquí que el gesto nervioso de Mr. Howard Carter, abandonando las investigaciones, la hace más actual todavía. Esta historia de la tumba de Faraón es en el fondo la historia de un monopolio. Mr. Carter y el "Times" han querido trazar la necrópolis, de la misma manera que se traza el petróleo o los ferrocarriles. Gracias a las benevolencias que la prensa local juzga excesivas, del antiguo Gobierno egipcio, Mr. Carter había podido organizar un cordón de defensa en torno de la tumba. Solo él y sus amigos tenían el derecho de pasearse por un lugar tan temible. Las excavaciones dieron pretexto para toda clase de fantasías. Aún la muerte misma de lord Carnarvon, compañero de Mr. Carter, resultó productiva. Alguno, sin embargo, ha venido a estorbar la fiesta. El nuevo Gobierno de Zagloul Pachá se ha mostrado poco dispuesto a conservar a Mr. Carter el extraño privilegio de ser solo con su diario, para rescatar en los dos hemisferios la exhumación del Faraón, que al fin y al cabo, es un antiguo Soberano de Egipto. De algún tiempo a esta parte, la prensa y el público egipcios protestaban contra esta anomalía y reclamaban la abolición de una concepción verdaderamente abusiva. Zagloul Pachá ha dado satisfacción al sentimiento popular, y es esta la razón de la nerviosidad de que ha dado pruebas Mr. Carter. El Gobierno egipcio no ha opuesto otra dificultad a las excavaciones, que su derecho a saber un poco lo que sucede en su país, aboliendo luego un monopolio exclusivo. A Mr. Carter le había sido rogado el ser más expansivo y reservar a la prensa egipcia algunos de los comunicados ditirámicos esparcidos por sus amigos en todo el mundo. El había sido rogado igualmente de dejar acceder a los periodistas a la tumba del Faraón más a menudo. Mr. Carter ha preferido cerrar las puertas. Es difícil que este asunto se arregle pronto. Mr. Carter es tenaz.

### Casa de la Ciudad

#### Las alcantarillas del Puerto

Los vecinos de los poblados marítimos se han quejado a la Alcaldía de que se hallan obstruidas las alcantarillas en aquel distrito, y en su consecuencia, el señor Ollag ha dado las órdenes oportunas para que se corrija dicha deficiencia.

### Anuncio

Solicitada autorización para la instalación de dos motores de dos caballos cada uno de fuerza, respectivamente, con destino a taller de carpintería, en la casa sin número de la ca

Será curioso seguir el asunto en sus derivaciones futuras, que nos reservan, sin duda, historias interesantes. Pero cabe preguntar: ¿el secreto de Tutankamen será descubierto algún día? Según el "Daily Mail", Mr. Carter ha sido desautorizado por el primer ministro de Egipto en estos términos: "En lo que se refiere a la clausura de la tumba—dice Zagloul Pachá—tengo el sentimiento de recordaros que el hipogeo no es de vuestra propiedad. La ciencia que vos invocáis, con razón, igualmente, no tiene nada que ver con el incidente que vos habéis provocado al querer admitir en la tumba a determinados amigos vuestros. Es una equivocación que vos y vuestros colegas habéis abandonado un trabajo que interesa al universo."

Una anécdota curiosa la ha proporcionado un gran número de turistas americanos que residen en los hoteles de El Cairo; se han mostrado muy desechados por la clausura de la tumba del Faraón Tutankamen. Enseñando los billetes que les autorizaban a visitar las excavaciones, han provocado una pequeña manifestación, en la cual exclamaban: "No queremos volver a los Estados Unidos sin haber visto a Tutankamen... Queremos ver a Tutankamen." En el "Journal des Debats", René La Bruyère, haciendo honor a la actualidad, dice que no es seguro que Tutankamen se venga de aquellos que han violado su sepultura. Hay que creer más pronto en causas de orden natural. Lo cierto es, según M. La Bruyère, que el Faraón ejerce su venganza sembrando la discordia entre los que se disputan su herencia magnífica. Con todo, las diferencias de mister Carter con el Servicio de Antigüedades egipcias, han de parecer bien poca cosa a Tutankamen, la faz del cual, sonriente y escéptica, recoge estas polémicas de prensa con una serena indiferencia. De hecho, Tutankamen ha conocido de más importantes, desde la destrucción de Tebas por los ejércitos asirios y la ocupación de los persas. Los Ptolomeos ocuparon el Nilo durante trescientos cincuenta años; después los romanos y los soldados de Bonaparte, y, en fin, los árabes, y toda esta gente, ha registrado las tumbas vecinas de los Ramseses, respetando la del gran Faraón, del cual tanto se habla hoy.

Cabe reconocer, según René La Bruyère, que reseros como los de este Faraón, cesan de pertenecer al egipciólogo que los ha descubierto, para formar parte del patrimonio histórico del Egipto. Es, pues, comprensible la actitud de los indígenas ante la concesión de las nuevas, concernientes a las excavaciones, a un solo diario. Toda la prensa del mundo tenía que haber sido invitada a recoger sus informaciones, sobre la tumba del Valle de los Reyes. Es, también, lógico, según M. La Bruyère, que el Gobierno egipcio ejerza un derecho de control y de vigilancia sobre la marcha de los trabajos. Es necesario remarcar que por encima de estas polémicas personales, hay todavía una cuestión política, mejor dicho, una cuestión patriótica. Entre los egipcios existe, formada por una conciencia de la importancia de su historia, Celosos de la civilización faraónica, consideran que los presentes hallazgos les pertenecen. Por otra parte, un grupo intelectual egipcio se ha dejado llevar de un gran respeto a Tutankamen, y considera que la entrada de los europeos en el hipogeo de los Reyes, cuando los nacionales rehúsan el acceso a las grandes damas egipcias, es un atentado a los derechos del Egipto. Se citan, a propósito de ello, las palabras de la Sultana Melek, cuando, invitada a bajar a la tumba por lord Carnarvon, le hizo notar a éste: "No; yo estoy aquí en mi casa; vosotros sois mi invitado."

El Alcalde accidental, L. Ollag.

### La recaudación de hoy

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.674,50 pesetas; matadero del Grao, 573,99; matadero del Caball, 422,92; matadero de Benimamet, 3; estaciones sanitarias, 362,79. Por análisis y examen de sustancias, 329. Por circulación rodada, 450. Por arbitrios extraordinarios, 370,15. Por bebidas, 2.176,60. Total, 9.369,01 pesetas.

Gobierno civil

El secretario particular del Gobernador, señor Font, nos ha manifestado que carecía de noticias para su publicación. También hemos visitado al secretario del Gobierno, don Félix Peiró, quien nos ha dicho que no había nada de particular y que reinaba tranquilidad. A preguntas de los periodistas sobre el temporal, nos manifestó que ayer estuvo todo el día al habla con la División Hidráulica del Júcar, y que se firmó que no existía peligro por lo que haber aumentado mucha agua. De modo que, tanto en la provincia como en la capital, no ocurre ninguna novedad.

Delegación de Hacienda

Los gremios

Para mañana es un sellado los siguientes: Venta de leche sin establo, a las 16 horas; hornos de pan, a las 16:15; agentes de negocios, a las 16:30; agentes de ferri occaritas, a las 16:45; almohadistas en uadras carpintería, a las 17; materas fertilizantes, a las 17:15; trípodes sin facultad, a las 17:30; comisionistas, a las 17:45; corredores de fincas, a las 18; consignatarios de buques, a las 18:15; especuladores frutos de la tierra, a las 18:30, y tratantes en carnes, a las 18:45.

Señalamientos de pagos

El Delegado de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes pagos: Don Fausto Serrano, 141.556 pesetas; jefe sección Telégrafos, 6.100'67; administrador principal de Correos, 278'30; don Vicente Borja, 500; don Vicente Blasco, 500; don Ferrando Pellicer, 500; don Antonio Lanzuela, 500; don José Martínez, 500; don Luis Sarricho, 500; don Isaias Franco, 500; don Andrés San to, 940'60; don Máximo Pons, 121; don Juan Piquer, 29'60; don Mariano Rabinad, 39'52; don José Aznar, 163'20; don Rafael Pérez, 79; don Anacleto Pastor, 494; doña Rosa Elvira Baluc, 329'32; Ayuntamiento de Manuel, 592'80; don José Alegre, 80'28; don Antonio Juan Sansaloni, 196'84; doña Dolores Jiménez, 215; doña Consuelo Tercero, 135'85; don Enrique Fernández, 222'30; don José Mousselles, 26'34; don José Pascual Ferrer, 11'48; doña Josefa Fiol, 5'21; don Lorenzo Bellán, 148'20; doña Rosario Martínez, 41; don Francisco Calvo, 105.137'50; don Manuel Hernandez, 559'86; don Emilio Marin, 1.948'27; don Angel Guerras, 2.430'38; don Angel López, 10.000; don Mariano González, 7.154; don Emilio Canet, 19.188'02; don Ramón Pascual, 42.287'37; señores Sanz y Miquel, 7.618'13, y recaudadores provinciales, 35.086'32.

Corporaciones

Gremio de Cereales y Harinas al por mayor.—Hecha la clasificación del gremio, está de manifiesto la lista en casa el síndico don Francisco Raga, Nave, 8, los días 22, 23 y 25, hasta las cuatro de la tarde, celebrándose la junta de agraviados el día 27, a las cuatro horas de la tarde, en el local del Sindicato Cereali, calle Don Juan de Villarrasa, núm. 12, antiguo palacio del conde Parcent. El síndico, Fernando Raga.

Gremio de Ultramarinos.—Hecha la clasificación, quedan expuestas las listas durante los días 20 al 24 en el Sindicato Cereali, Don Juan de Villarrasa, 12, siendo la junta de agraviados el día 25, a las tres de la tarde.

Gremio de Comestibles.—Hecha la clasificación, quedan expuestas las listas durante los días del 21 al 25 en el Sindicato Cereali, Don Juan de Villarrasa, 12, siendo la junta de agraviados el día 26, a las tres de la tarde. El síndico, Vicente Arcón.

Gremio de Tabernas.—Practicada la clasificación de cuotas para el año 1924-25, quedan expuestas las listas en la casa social, Eixarcs, 9, entresuelo, hasta el día 26, y el 27 del actual se verificará la junta de agraviados en el mismo local social, a las tres de la tarde. El síndico, Manuel Ramón.

Gremio de Venta de curtidos al por menor.—Hecha la clasificación para el próximo ejercicio, se advierte a todos los que están incluidos en este gremio que las listas están de manifiesto en casa de don Manuel Sarrion, calle Jerusalén, núm. 19, y que la junta de agraviados se celebrará el día 25 de los corrientes, a las ocho de la noche, en el domicilio de la calle Pie de la Cruz, 20, bajo. El síndico, Manuel Sarrion.

Gremio Efectos de enases de frutas.—Hecha la clasificación de las cuotas para el año 1924-25, se convoca a los componentes de este gremio para la celebración de la junta de agraviados, que tendrá lugar el día 27 del actual, a las seis de la tarde, en casa del síndico, Colón, núm. 76, principal, donde están de manifiesto las listas de clasificación. El síndico, José María Coll.

Anuncio usted en

La Correspondencia de Valencia

NOTICIAS

El conflicto naranjero ha quedado solucionado. Así lo ha hecho público el Comité de exportadores, que al recibir ayer la noticia de que había sido solucionada la huelga en los puertos ingleses, avisó por telegrafo a todas las entidades fruteras, amonandoles que se pudesen reanudar los trabajos de cogida y confección sin limitación alguna, y que los embarques podran efectuarse inmediatamente para todos los puertos del Reino Unido, excepto los de Liverpool y Manchester, y para todos los del continente, excluyendo el de Hamburgo, para donde de los embarques comenzarán el próximo lunes, fecha acordada por la última Asamblea y telegrafada a los corredores de aquel mercado. El Comité está realizando gestiones para que todos los buques que debieran salir mañana sábado, demoren su salida hasta el domingo o lunes, para que no cobsten en las notas de salidas de la presente semana, favoreciendo con ello la reacción de todos los mercados.

El Ateneo Filarmónico Obrero celebrará mañana una velada de prácticas teatrales, a beneficio del profesor de las clases de música de este Ateneo don José García de la Rosa, representándose, bajo la dirección del profesor del cuadro de declamación don Isidro Prieto, las siguientes obras: "La puerta se abre" y "Los Hugonotes". La orquesta de la casa amenizará la velada con varias composiciones. No dudamos que la velada será brillantísima.

Ha llegado a este puerto el vapor "Ceres" con cargamento completo de carbón inglés para la casa STEVENSON, BONET Y CIA., Cirilo Amorós, 82, compuesto de las siguientes calidades: "Briqueña 'PRENIX'". Grueso de Cardiff "ALMIRANTAZGO". Antracita Cobles. Fragua "RHONDDA NUM. 3".

Círculo Instructivo Independiente de Rizafa.—Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo sábado día 23 del corriente, a las 9:30 de la noche, para tratar de asuntos económicos. Por ser de interés esta cuestión, se ruega la asistencia. —El presidente, E. Bastit.

A petición de varias entidades ha sido prorrogado hasta 1.º de marzo próximo el plazo señalado para la admisión de Memorias relativas a los temas del Congreso nacional de Educación Católica.

El Círculo de Bellas Artes ha telegrafado a la viuda del insigne y malogrado escultor Mateo Inurria, haciéndose intérprete del sentimiento que embarga en estos momentos a los artistas valencianos por tan irreparable pérdida. Asimismo telegrafió ayer a Mariano Benlliure para que costeara la representación del Círculo en cuantos actos se organicen a la memoria del notable artista, una de las glorias más sólidas en el arte escultórico.

Jaquecas, neuralgias de toda clase, infatibles, insensivos, SELLOS ANTINEURALGICOS KIR.

El consúl general de Panamá en esta ciudad nos participa, para que lo hagamos público, que por reciente disposición del Gobierno de dicho país, los pasajeros que se dirijan a aquella República con billetes de primera y segunda clase, no necesitan hacer visar sus pasaportes para entrar en el territorio de aquella nación.

La Sociedad coral "El Micalet" celebrará mañana, de diez a dos de la madrugada, el primero de los bailes que tiene organizados para las fiestas de Carnaval.

Quedan invitados los socios y familias.

Dolores de estómago, dispepsias, enterocolitis: COMPRIMIDOS EUPEPTICOS KIR.

El recaudador de la Junta de Deagué de la Albufera, don Jaime Llorca, participa a los contribuyentes que empezará la cobranza del reparto actual y atrasos en su domicilio, calle de Játiva, 22 y 24, principal, en su período voluntario, los días 24, 25, 26, 27 y 28 del actual, donde podrán retirar los recibos sin recargo alguno.

Aparatos fotográficos MANERO. Plaza Porchéts, 14.

Farmacias de guardia para el día 22 de febrero de 1924, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Valentín Pañacos, Bajada de San Francisco, 32; don Luis Vidal, Pi y Margall, 54; don Gonzalo Pastor, San Vicente, 177; don Francisco Torrens, plaza del Mercado, 73; don Saturnino Villarroya, Mar, 38; don Daniel Abad, plaza de la Jordana, 11.

Pobladors marítimos: Don Julio Valiente, Avenida de los Aliados, 285; don Víctor Romani, Escalante, 192.

El domingo próximo, a las cuatro de la tarde, y en la sala de juntas de la iglesia de Sta. Lucia, celebrará junta general, para la dación de cuentas, la cofradía de dicha Santa mártir.

NECROLOGÍA

La conducción del cadáver del señor don Ezequiel Pañop Ruiz ha constituido manifestación sentida de duelo y a él se han adherido gran número de compañeros y amigos del finado, que han exteriorizado su pésame por la sentida pérdida.

En la fúnebre comitiva han figurado el clero parroquial de San Juan y San Vicente y, como hemos dicho, numeroso acompañamiento, que ha sido presidido por el decano del Colegio de Abogados don José María Carrat, hermanos del finado don Cas to y don Joaquín y el director espiritual padre Leandro.

A la desconsolada familia reiteramos nuestro pésame, deseando hallen en las pruebas de afecto recibidas lenitivo a su aflicción.

CULTURA

Ha sido nombrado con carácter de interino, maestro de 1.ª escuela nacio nal de niños de Ghiba, don José Ródenas.

—El Rector ha firmado los títulos de bachiller de don Juan Ibáñez García, don Recaredo y don José María Antiga Díaz.

Organización de oficinas



por métodos modernos de clasificación vertical SISTEMA AMERICANO ADAPTABLE A CORRESPONDENCIA, CONTABILIDAD, BANCOS, INFORMES, COSTE Y EXISTENCIA DE MERCADERÍAS, OFERTAS, DEMANDAS, REGISTRO DE CLIENTES, PROPAGANDA, CLASIFICACIÓN DE SOCIOS, BIBLIOTECAS, ETC.

Ramón Tormens Badal Ronda San Antonio, 84 Barcelona TELÉFONO 1905 A

Por que es de un fumar agradable y de un buen arder, emplean los fumadores inteligentes O'15 en un estuche o librito de papel de fumar



o O'15 en un estuche de



los que por la nivea blanca de sus cenizas al quemar una hojita suelta, demuestran la pureza de sus componentes.

Champagne "Bénézet"

Cine Moderno

HOY gran programa, HOY La grandiosa actualidad GRANPELOTO DE BOXED Por HOBIN (belga) ALIS (valenciano) ESTRENO de la extraordinaria producción de la "Metro", en cinco partes, LOS MILLONES DEL TRUST Por la gran artista May Allison. Gran éxito de la mejor producción española. ALMA DE DIOS Gran creación de los populares IRENE ALBA :: BONAFE Ilustraciones musicales del maestro SERRANO. Completará la comía en dos partes. EL TELEFONO MISTERIOSO Por el popular Billy Best.

INVENTO MARAVILLOSO

Para devolver a los cabellos blancos su color primitivo, a los quince días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA "LA CARMELA"; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándoles brillo y suavidad. Su acción es debida al OXIGENO DEL AIRE, por lo que constituye una NOVEDAD; su aplicación se hace con la mano; resulta más barata que cualquier agua de tocador.—Ventas en todas las droguerías, farmacias, perfumerías y bazares de la región.—Autor N. López Caro, Santiago de Galicia. Depositario para la región: LAS BARCAS, S. A., Garcís, almacén de perfumería.

Cuidado con las imitaciones y falsificaciones

TEATRO PRINCIPAL

OPERA LIRICA DE CAMARA Cinco únicas funciones, cinco MAÑANA SABADO, A LAS DIEZ NOCHE 1.º Estreno de la ópera cómica La serva padrona. 2.º Intermedio por la ORQUESTA DE CAMARA. 3.º La ópera en un acto, Bodas de oro.

TEATRO RUZafa

Mañana sábado Inauguración de la temporada de zarzuela, dirigida por

PATRICIO LEON

BA-TA-CLAN GRAN MUSIC-HALL Empresa Ripoll Hoy, a las 3:30 tarde y 9:45 noche: Grandes programas de variedades

GRACIELA :: ALONDRA :: RUPEL LAS TRES FAVORITAS Número delicado, frívolo, elegante, nuevo en Valencia, único en su género. Aperitivo y supper tango por la orquesta jazz-band LOS PATKAYS Día 25 debut de Carmen Arenas, Diadema y Emilia Práxedes.

Olympia

Palacio de la cinematografía Sesiones a las 4:45 y 9 noche PROGRAMA ESTRENO de la comedia en cinco partes, titulada

Jazmin La graciosa comedia en cuatro partes, interpretada por Will Gomers.

SINCERIDAD La moda en París EL EXITO DEL DIA

LAS DOS HUERFANAS Segunda jornada. La astrakanada cómica Descanso dominical

Toda mujer Lunes ESTRENO de la extraordinaria película, titulada

Parodia Charlot, vagabundo Graciosa creación en dos partes, de CHARLOT.

Actualidades Gaumont que, entre otros sucesos, contiene UN INTERESANTE PARTIDO de CAMPEONATO de FUTBOL ESTRENO

LA CAUSA CONTRA EL GRAN JEFE Interesantísima novela de aventuras, en cuatro partes, de gran emoción.

EL MAYOR EXITO!! Parodia DE

Los Tres Mosqueteros La famosísima creación del genial caricato

Max Linder ¡UN EXITO DE RISA! Un alarde de gracia fina y exquisita del gran cómico francés.

La conquista de Triquitraque Chispeante película cómica en dos partes.

EL MEJOR CAFE YAUCO SELECTO lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 160.

Telégrafo y Teléfono

MADRID El convoy a Tizza Informan los defensores de los coroneles Sirvent y Lacanal

22, 5'50.

La reunión del Directorio A las seis de la tarde estuvo el marqués de Estella en la Presidencia, donde recibió algunas visitas antes de reunirse el Directorio.

La reunión duró dos horas, y a la celebración asistieron los señores Martínez Andó y Tafur. El general Vallespínosa facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

"Ha sido aprobado un decreto reorganizando el cuerpo de médicos directores de balnearios, introduciendo determinadas reformas en el reglamento y reglas de higiene en esta clase de establecimientos. También quedó aprobado otro decreto referente a varias cuestiones que afectan a la Dirección general de Sanidad civil.

También ha sido aprobada la propuesta de la Dirección general de Comunicaciones de las personas que han de ostentar la representación de España en el próximo Congreso de la Unión Postal Universal en Stockolmo. Igualmente se aprobó un decreto relativo a la terminación de la Casa de Correos de Lérida y varios expedientes de Hacienda y Justicia."

El presidente, después del Consejo, abandonó la Presidencia para asistir a una comida en la legación del Brasil.

En la Presidencia estuvo la estudiante madrileña, integrada por las Facultades españolas, en la que hay cuatro señoritas.

Iba acompañada por los catedráticos señores Odón de Buen y Forn. Tiene por misión devolver la visita que con carácter oficial les hizo la tulla de Coimbra.

Harán el siguiente recorrido: Sevilla, Cáceres, Lisboa, Coimbra y Oporto, y de regreso pasarán por Santiago y Salamanca.

Los estudiantes no fueron recibidos por el presidente, pues éste mantiene con todo rigor la suspensión de las audiencias.

Lo hizo en su nombre el general Navarro, que tuvo frases de aliento para los estudiantes encargados de llevar a cabo esta patriótica cruzada.

Atenelistas detenidos La Policía ha detenido a varios atenelistas en el café del Prado.

Una multa considerable El "Diario de Marina" publica una disposición multando a la Constructora Naval con 4.000 pesetas por cada mes de demora en la entrega del cañonero "José Canalejas", que debió entregar en noviembre último, y denegando la prórroga pedida hasta abril para verificar la entrega.

Lo que dice Palacio Valdés Armando Palacio Valdés, refiriéndose a los órdenes del Directorio respecto al Ateneo, ha hecho las siguientes declaraciones: "Al indicármese para la presidencia del Ateneo, he de confesar que sentí gran alegría, pero en seguida comencé a vislumbrar la incompatibilidad de mi criterio con las orientaciones políticas de algunos elementos. En la primera ocasión que tuve lei un discurso expresando mi opinión, y dimiti, siendo mayor mi tristeza, por que el acto del domingo fué iniciativa de la sección de Ciencias Morales y Políticas, de cuya secretaría estuve al frente desde mi primer libro.

Entendi que no era lógico ni equitativo recabar libertad ilimitada para el Ateneo en un régimen que disolvió las Cámaras y estableció la previa censura para los periódicos. Además, sensatamente no habrá quien afirme que estábamos antes mejor que ahora.

En el anterior régimen, la zozobra era continua, peligrando incluso la seguridad personal. La Historia demuestra que las artes florecieron más bajo los regimenes de paz y autoridad.

Hundimiento de piso Esta mañana, a primera hora, en la calle de Preciados, frente al café de Varela, y a consecuencia de las lluvias de estos días, se ha hundido el piso en un radio de ocho metros y cinco de profundidad.

La vía ha quedado descarnada, por cuyo motivo ha sido suspendida la circulación de los coches del tranvía. No ha habido desgracias.

Una sección de bomberos, con los obreros municipales, han comenzado a trabajar inmediatamente en la recomposición del desperfecto.

La primera operación realizada, ha sido la de reforzar la vía por medio de vigas.

La "Gaceta." Inserta las siguientes disposiciones: Nombriendo vocales suplentes del

Consejo Superior Ferrovionario señores Gutiérrez, Morales, Montes y Casanova. Idem suplente del general jefe del Servicio de Comunicaciones del Estado Mayor Central don

Idem suplente de las Delegaciones de Conjunto para las comarcas los señores Garré, Terán, M. Pózpide, Baselga y Hernández. Suplente de los agentes y de al señor Casmona, nombrado el Instituto de Reformas Sociales señores Garrido, González Cas Prados, designados por los Amortizando varias plazas de cuerpo de Seguridad.

Declarado cesantes a varios balternos de Gobernación. Disposiciones de Gu Nombriendo ayudante del coronel Jerónimo Martel al coronel de Artillería don Juan Tena. Autorizando al general de don señor Charlier para fijar su casa en Lérida.

Idem en Madrid al don Sosa, en situación de licencia. En Palacio El jefe del Gobierno despacha mañana con el Rey a la costumbre.

Después el Rey concedió audiencia militar, al frente cual figuraba el Capitán general Madrid.

Formaba parte también una sesión de tenientes de Caballería entregó a su majestad un álbum de retratos de los compañeros en campaña. Asimismo cumplimentaron una comisión de Cáceres embajador de Italia, a quien acompañaba el conde del Bella y de de los Morles. La Reina recibió en audiencia las marquesas de Agreñá, Salinas Guardia; al duque de Fernán y al subsecretario de Justicia.

El combate de Tizza Continúa la vista de este importante sumario. El defensor del general Cani quisio leer, durante su informe carta de carácter familiar de señor García Moreno a su defensor felicitándole por el gesto adoptado en la operación de Tizza, y el que le rogó que se abstuviese de mentar todo aquello que pudiera dar lugar a molestias al fiscal, y a otra parte, beneficiase en cada caso.

Afirmó que siendo muy brillante el acto realizado por el general Cavalcanti, que cogió con valor, dijo que no era necesario, y si hubiese contenido su impaciencia se hubiera efectuado el convoy normalmente.

Está comprobado que la Infantería se condujo como debía, y siendo así no puede decirse que hubo pasividad ni impericia en los jefes. El fiscal ha hecho crítica de lo hecho y no ha señalado lo que debía hacerse.

La defensa demuestra que lo que se hizo fue lo único que exigían las circunstancias.

El general Tuero no infringió el reglamento de campaña, y por lo tanto no cabe la imputación de negligencia.

Reclama el que hubiese impericia, y aun cuando la hubiese, no señala esta la existencia del delito.

Expone la definición de negligencia, y dice que si la pudo haber, no causó daño, pues el convoy llegó en el día y fué un éxito para el Ejército.

Dijo que las bajas representan una proporción pequeña en relación de las fuerzas que el general mandaba, y respecto a las pérdidas materiales no se ha indicado nunca en guerra que sean infracción del reglamento de campaña.

Al terminar su discurso son las nueve y cinco minutos, y el presidente anunció que hoy comenzaría la sesión a las diez y media.

Sesión de la mañana

A las diez y media de la mañana ha quedado constituido el Supremo en Sala de Justicia, bajo la presidencia del general Aguilera.

Seguidamente ha comenzado el coronel señor Martínez Piñero su informe en defensa del coronel señor Lacanal.

Dedicó elogios a su patrocinado, asegurando que cuenta con grandes prestigio dentro del arma.

Refiere las modificaciones introducidas en el Código de Justicia Militar, en virtud de las cuales se concede mayor amplitud a las defensas para el desempeño de su misión.

Reconoce la sensación que produjo esta sumaria en la opinión por haberse recogido insidias y conversaciones de café y familiares.

Afirma que al estudiar los autos comprendió que no le eran precisas nuevas diligencias ni más pruebas, pues bien probado quedaba lo que el coronel señor Lacanal no ha cometido delito alguno.

Todo el Ejército reconoce las relevantes condiciones militares del señor Lacanal.

Cita el hecho de haberse puesto al frente del batallón expedicionario de su regimiento, cuando pudo haberse quedado tranquilamente en Barcelona.

Refiere el combate de Sidi-Abarán, donde la lucha fué cruenta por la tenacidad de los moros, a pesar de lo cual se consiguió el objetivo propuesto a merced a las acertadas órdenes del coronel Lacanal.

Refiere otros combates, en los que su patrocinado demostró sus dotes como militar conocedor de su obligación.

Recuerda que el 26 de septiembre se encargó del mando de la columna el general Tuero.

En el combate del 29 el coronel Lacanal cumplió la misión que le había sido confiada.

Reconoce que la moral del soldado estaba quebrantada, y además las tropas eran bisonas.

Las bajas registradas eran inevitables, y la serenidad del coronel Lacanal evitó que fueran mayores, pues las órdenes recibidas eran las de que el convoy entrase en Tizza, costase lo que costase.

Niega que el convoy retrocediera. Lo ocurrido fué que entró en dos partes, por adelantarse el capitán Aragón.

Cuando llegó el general Cavalcanti con el resto de la columna sólo su frío cinco heridos, pues los demás los había experimentado la otra sección.

Asegura que en la retirada el coronel Lacanal ocupó el puesto de mayor peligro, y cuando el jefe de Borbón le indicó quedaban 15 soldados rezagados, ordenó que saliese en su busca un batallón, y así se hizo.

Por orden del general Tuero, Lacanal se encargó del mando de la retaguardia, y en medio del mayor orden llegó a Melilla.

El 21 de octubre fué relevado del mando y el 31 dirigió una instancia al Rey solicitando que se abriese una información.

Al despedirse del general Cavalcanti, éste estuvo cariñoso con él.

Se extiende en consideraciones acerca de la resultancia del sumario.

Elogia la labor del fiscal, recordando la frase de que el mando debe ser ejercido sin mediatizar, y por eso, al encargarse del mando el general Tuero no pueden exigirse responsabilidades al coronel Lacanal.

A las once y media el coronel señor León Fernández comienza la lectura del informe en defensa del coronel Sirvent.

Comienza negando que todo lo dicho en el sumario se ajuste estrictamente a la verdad.

está tan alto, que no pueden alcanzarle las columnas.

El defensor: Así lo hará. Continúa relatando los sinsabores que ha sufrido durante la instrucción de la sumaria el coronel señor Sirvent.

Recuerda que el 28 de septiembre recibió su patrocinado la orden de destruir varias casas.

La columna se puso en marcha desordenadamente, y ello no obstante, realizó la misión que se le encargó con sólo cuatro heridos.

El general Cavalcanti no vio ninguna falta en la realización de la operación.

Extraña que de haber habido delincuencia en el coronel Sirvent no se le castigase, obligándole a resignar el mando en el coronel de Intendencia.

Declara con la mano puesta en el corazón que las piezas del sumario no ofrecen ninguna garantía.

Habla de las acusaciones lanzadas por el comandante Delgado, que estuvo a punto de ser procesado por denuncia falsa.

El comandante Delgado—continúa—ha muerto.

Paz a los muertos, pero justicia a los vivos! (Risas.) Enaltece la conducta militar de su defendido.

Examina las declaraciones de los diferentes testigos, asegurando que en ninguna de ellas se dice que el coronel Sirvent se dedicase a almorzar tranquilamente en un bloque inmediato al recinto del combate.

Dice que el fiscal se ha ensañado con su patrocinado.

Niega que éste se separase de la columna.

Esta afirmación—dice—la hizo un soldado, cuyo nombre no se cita, por lo cual bien puede llamarse al soldado desconocido del combate de Tizza. (Risas.)

El presidente: Orden, señores. Sigue su informe diciendo que la columna del coronel Sirvent cumplió con su deber y no avanzó más porque no se ordenó.

Y si se ordenó—añade—no se le transmitieron las órdenes.

Si su columna hubiera invadido el terreno del general Tuero, aumentaría el barullo, es lo único que le hubiese faltado a Tuero. (Risas.)

Seguidamente hace uso de la palabra el fiscal.

—Aquí no nos mueven las pasiones—dice—sino el deseo de hacer justicia.

Lee el artículo 313 del Código de Justicia Militar, que trata del traslado de la causa de la acusación a la defensa.

Afirma que al citar la cifra de las bajas ocurridas no ha incurrido en exageración.

Añade que ha examinado todas las piezas de la sumaria con la atención debida.

—Si como humano estoy sujeto al error, la competencia de los dignísimos consejeros podrán emendarlo.

En la operación de Tizza no hubo éxitos de columnas, ni enlace entre las armas respectivas, originándose una confusión que retrasó el avance más de tres horas.

La columna de Sirvent permaneció inactiva.

Niega la superioridad de fuerzas, pues las fuerzas de los moros no sobrepasaban a las nuestras, pues si así fuera ¿qué nos quedaría para una guerra regular?

Aunque no ha de juzgarse la concesión de la laureada al señor Cavalcanti, síenta la afirmación de que los primeros que entraron en Tizza fueron el médico señor Más y el capitán Aranguren.

El señor Cavalcanti aprovechó un momento de exaltación de ánimo para sorprender al enemigo.

Lo más difícil en Marruecos son los repliegues, y esto se olvidó.

Señala el hecho de que el día 26 el enemigo arrebató a las fuerzas del general Tuero varias acémilas, que sirvieron de trofeo a los moros para levantar su moral.

Se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde.

La sesión de esta tarde

A las cuatro de la tarde se constituye el Tribunal en la misma forma que en sesiones anteriores.

Sigue el fiscal su discurso de rectificación.

Concreta sus acusaciones, manteniendo que el responsable del envío del convoy es el Comandante general.

Rebate las afirmaciones del Cavalcanti de que fuera de Abarán al Garbó espontáneamente.

La propia declaración del jefe de su Estado Mayor dice que no fué así.

Combate el argumento de que no pueda acusarse de negligencia a Cavalcanti porque no tuviera intención de ello.

Afirma que los tratadistas de Derecho dicen que en la negligencia no hay necesidad de que intervenga la voluntad.

En la Presidencia

El general Vallespina despachó con el subsecretario de Justicia.

El Gobernador de Pontevedra con ferrección con los generales Mayanda y Muslera.

El general de Estado Mayor, señor Jordana, y el presidente de la Diputación de Huelva, se entrevistaron con el general Hermosilla.—Mencheta.

Hundimiento y desgracias

En una cueva de mendigos del Paseo de Ronda, se ha hundido esta mañana la techumbre, resultando dos niños muertos, su madre grave y otros niños contusos.—Mencheta.

Pidiendo un puesto

MURCIA.—El presidente de la Federación Levantina ha telegrafado al Directorio pidiendo para dicha entidad un puesto en la Junta de Trámites de Comercio.—Mencheta.

Al destierro

Añoche, en el expreso de Andalucía, salió para Cádiz, en donde embarcará para Canarias, Rodrigo Soriano.

Mateo Inurria

La prensa toda dedica grande espacio a la memoria del ilustre escultor Mateo Inurria, fallecido ayer.

El Universo.

Comentando este periódico las determinaciones adoptadas por el Directorio contra los señores Unamuno y Soriano, las aplaude.

Dice que las medidas contra los revolucionarios no deben dirigirse únicamente hacia aquellos que estén desprovistos de influencia.

—¡Si querían—escriben—notoriedad y bullanga, ya lo han conseguido.

El Imparcial.

Comentando las sesiones de ayer en la sumaria sobre el combate de Tizza, dedica elogios al fiscal, por entender que Saro y Ruiz Cornell no consiguieron desvirtuar algunos cargos que aquí señaló.

El señor Unamuno

A las dos de la madrugada, procedente de Salamanca, llegó el señor Unamuno, que ha salido para Fuerteventura en el rápido de Sevilla.

A B C.

Aplauda sin regateos el cierre del Ateneo de Madrid y las medidas adoptadas contra Unamuno.

Los anteriores Gobiernos hubieran procedido de igual forma de no haber estado mediatizados por el temor que les inspiraban los gritos y desplantes de cuatro «tebeístas».

Entrega al presidente

A las nueve de esta noche, en el ministerio de la Guerra, se entregó al marqués de Estella una copia de plata que le regala el Circulo Obrero de Jerez de la Frontera.—Mencheta.

BARCELONA

Guardia y gredido. BARCELONA.—En el dispensario de Pueblo Nuevo fué auxiliado el guardia de Seguridad Nicolás Jiménez Jiménez, de 34 años, el cual presentaba una herida por arma de fuego en el dorso de la mano izquierda.

Según declaración del herido, fué agredido por dos desconocidos en la avenida de Icaria.

Le hicieron varios disparos de arma de fuego cuando se retiraba a su domicilio.

Después de auxiliado el guardia fué conducido a la quinta de Salud La Alianza.

Suspensión de obras

Han sido suspendidas las obras que la Compañía del Metropolitano está realizando en la travesía de la calle de Dalt, junto a la plaza de Leseps.

La suspensión motivó un incidente, pues uno de los ingenieros se oponía a esta medida, y por ello fué conducido a la delegación del distrito, siendo más tarde puesto en libertad.

Operación quirúrgica

En Arlés, los médicos forneses han practicado una operación al sacristán de aquel pueblo, señor Iborra, que fué agredido hace unos días por unos desconocidos, hiriéndole gravemente.

La operación ha sido practicada de tan feliz modo, que le han extraído tres trozos grandes de metal y varios trozos que seguramente contenían la carga de la escopeta con que debió cometerse el atentado.

Revista

BARCELONA.—Mañana revista rá el Capitán general los Sometenes de Villafranca del Panadés.

Recurso

Se ha visto en la Audiencia un recurso de apelación por el procesamiento del farmacéutico don José María Farré, a quien se le ocuparon cuatro kilos de cocaína.

El fiscal se ha opuesto a la resolución.

Juez designado

Se ha designado al comandante de Infantería don Cristóbal Fernández Valdés para entender en las diligencias que se practican por el asunto de los vaqueros.—Joaniquet.

Bandera desaparecida

BARCELONA.—Habiendo desaparecido la bandera catalana que fué regalada a la Mancomunidad por los catalanes residentes en América, se ha ordenado un reconocimiento, que ha

EXTRANJERO

Atentado contra un jefe fascista

Ha quedado solucionada la huelga de los «docks»

Se normaliza la situación. LONDRES.—En la madrugada de ayer quedó solucionada la huelga de los «docks».

Se ha publicado un comunicado oficial dando cuenta del resultado y manifestando que el ministro del Trabajo, reunido con los representantes de una y otra parte, logró se llegara a un acuerdo.

El convenio se someterá a una Asamblea para su aprobación, a la que concurrirán delegados de ambas partes.

Se anunció ya la reanudación del trabajo en todos los puertos, tan pronto como se circularan las órdenes necesarias.

Se cree que los patronos concederán a los obreros un aumento de dos chelines, aunque por el momento este aumento queda limitado a un chelín.

LONDRES.—Se tiene la impresión de que los obreros aceptarían el ofrecimiento de los patronos formulado en la reunión de anoche.

Esta noche se reunirán las delegaciones de todas las sociedades obreras para tratar del asunto, en el ministerio del Trabajo.

Se cree que acordarán acudir a un referéndum entre todos los trabajadores para ver si se acepta el ofrecimiento patronal.

Interrogado esta tarde en la Cámara de los Comunes acerca de la situación, Macdonald ha manifestado que esta oferta será aceptada en la reunión de hoy y que, por lo tanto, el trabajo se reanudará mañana, pudiendo decirse que el sábado se habrá vuelto a la normalidad.

Prevista la solución de la huelga para un plazo de días, pocos, no se ha declarado por esto la situación en Inglaterra, pues los mineros tienen presentado el previo aviso de una huelga y el plazo de tres meses expira el 17 de abril.

Por fin, en la reunión de esta noche, los obreros del puerto consiguieron de los patronos un chelín de aumento, mas otro chelín que se les abonará desde primero de mayo.

Además han obtenido de los patronos la formal promesa de que no se ejercerán represalias con motivo de la huelga.

En la Cámara de los Comunes ha declarado también Macdonald, que se felicitaba por haber llegado a un acuerdo entre obreros y patronos, habiendo intervenido en este

asunto, con gran éxito, el ministro de Trabajo.

Se espera que el sábado o lunes quede todo normalizado.

En París se comete un nuevo atentado

PARIS.—Ernesto Bonigni, mozo de un restaurant, disparó ayer varios tiros contra el periodista italiano Bon Servizi, director del partido fascista italiano en París.

Registrado el domicilio de Ernesto, se le han encontrado varias cartas dirigidas por sus padres que residen en Italia y huellas de bañador en las paredes de la habitación.

El estado del periodista es muy grave, habiéndose practicado hoy la trepanación.

En el hospital guardan reserva acerca de su verdadero estado, aunque parece ha entrado ya en el estado comatoso.

El herido había presagiado lo ocurrido, pues dijo a sus amigos que después de los dos atentados antifascistas ocurridos en París, era de esperar que el tercero iría dirigido contra él.

Interrogado nuevamente el agresor esta tarde, ha indicado los motivos por que no atentó cara a cara contra el periodista.

El herido—dijo—hallábase en compañía de varias mujeres y temi herirlas entonces me acerqué a la mesa donde estaba sentado y por encima de la galería de flores saqué mi pistola y le metí dos balazos en la nuca.

Guardaba otras dos balas para mí, pero al ruido de las detonaciones acudieron los camareros y me sujetaron.

Preguntado si tenía el propósito de atacar contra algún hombre político francés, dijo:

—No he tratado de matar a un reaccionario de mi país, pero internacionalista convencido, probablemente lo hubiera hecho si se me hubiera presentado la ocasión.

El atentado se comió anoche en un restaurant céntrico.

El agresor es anarquista.

Al enterarse de lo ocurrido, acudieron al hospital numerosos elementos de la colonia italiana y los redactores del periódico «Italiano Nouvelle», semanario fascista que dirige el herido, pero solo se permitía la entrada al embajador italiano, que también fué a visitarle.

Pérdida

Un compañero nuestro encontró hoy en un vagón de segunda del tren que sale de Játiva a las 6:45 de la mañana, una prenda de señora.

La propietaria de la misma puede pasar por esta Administración, donde, dando las oportunas señas, le será entregada, sin gratificación alguna.

CARTELERIA

Para hoy. PRINCESA.—A las 9:30. Trózos de vida y estreno de la parodia La malvada.

APULO.—A las 6 y a las 10: Pastora Molina, María Arzamina, Sofia Ifigenia, Georges Klatsch, Mary Palmcrita y Cándida Suárez.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 10: Cuando ríe la mujer.

OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9 noche.

LIRICO.—Sesiones de cine desde las 4:30 tarde a 12:30 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9 noche.

MODERNO.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30 «Alma de Dios», «Los millones del trust» y otras.

BA-TA-CLAN.—A las 3:30 y a las 9:45. Sesiones de variedades.

REGÍSTR.—De 4:30 tarde a 12:30 noche: Sesión continua de cine.

CINEMA GINER.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Para mañana. ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6: Cuando ríe la mujer.—A las 10: Alfonso XII, 13.

MODERNO.—Sesión de cine de 4:30 tarde a 12:30. «Alma de Dios», «Los millones del trust» y otras.

Bolsa Madrid

DEUDAS DEL ESTADO. PERPETUA INTERIOR 4%. Serie F. 50.000 Ptas. nom. 77 95 79 79

Series G. y H. 00 00 71 99 71 99 71 99 71 99

EXTERIOR 4%. Serie F. 24.000 Ptas. nom. 88 40 88 40

Series G. y H. 00 00 88 40 88 40 88 40 88 40

Sucesos

Hallazgo de un cadáver. La benemérita del puesto de Bétera comunica al Gobernador que en el camino de Porta-Celi, y a unos 150 metros de la expresada villa, fué encontrado muerto con un haz de leña cargado a la espalda, y sentado en un ribazo, el vecino de la mencionada localidad, Constantino Jorge Expres, de 77 años, viudo, el cual, según certificación del médico titular, falleció a causa de un ataque cerebral.

En el hecho intervino la autoridad judicial.

Multas

El Gobernador ha impuesto las siguientes: De 75 pesetas, a Francisco Martínez Alegre, Vicente Campillo Llopis, Albion Albich Estela, Vicente Roa Bermell y José Romeu Pérez, por blasfemar y ser maledicantes, y de 5, a los mozos de cuerda, Francisco Castillo Rubert, Antonio Marco Solanes, José Martínez, Felipe Ortega Poveda, Antonio Capilla Barata y Blas García Zaldón, por infracción del reglamento patio de estaciones.

Cultos

En las Adoraciones, a las siete y media de exposición, y a las cuatro de la tarde estación, trisagio, sermón por don Justo Martínez y reserva.

—En el convento de Religiosas de Corpus-Christi, segundo día de triduo en honor a la Beata Teresita del Niño Jesús; a las diez media solemnemente con exposición de S. D. M., oficiando don Manuel Pérez, canónigo de esta Catedral; predicará el padre Isidoro Leca, S. J., y por la tarde a las cuatro el ejercicio, oficiando en la reserva don José Vila, canónigo de esta Catedral y visitador de religiosos.

Exportación de la cebolla y naranja

De acuerdo con la Cámara Oficial Agrícola de Valencia, y previo el correspondiente permiso de la autoridad local, dará una conferencia sobre cebolla y naranja el próximo domingo, día 24 del actual, a las once de la mañana, en dicha Cámara, situada en la plaza de San Luis Bertrán, junto al Almédia, y por ello invito a dicha conferencia a la Cámara de Comercio de esta ciudad, a la Asociación de Navieros, a todos los Ayuntamientos y Alcaldes de los pueblos que se dedican a estos cultivos; a todos los propietarios y colonos de terrenos también destinados a estos cultivos, así de esta ciudad como de los pueblos de la provincia, especialmente a aquellos agricultores que todavía tienen por vender la cosecha de su cebolla; a todos los Sindicatos Agrícolas y Sociedades de Agricultores, entre ellas la Vega, interesadas en la venta de cebolla, naranja, melones y tomates; y a todos los cultivadores de patatas de naranja, cebolla, melones y tomates, especialmente a los que no se dedican al fletamiento de barcos; a los que se dedican a la venta de materiales para la confección de cajas; y en general, a cuantos estén interesados en la producción y exportación de nuestros productos agrícolas al extranjero; ya veremos si de ella sale algo bueno para todos. Os invita el más humilde defensor de vuestros intereses,

MIGUEL ALMENAR

Burjasot 22 de febrero de 1924.

Remitido

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Presente.

Muy señor nuestro: ¿Sería tan amable que en honor a la verdad publicase las siguientes líneas en su bien escrito diario?

Se lo agradecerán los capitanes de la Marina Mercante q. s. s. m.—J. Aragónés—Ramón Casals—L. La fuente—A. Soler—A. Calafat.

En «El Mercantil Valenciano», y en su número del 21 del corriente, en la sección «Crónica local», se publica un sueto comentando el nombramiento de Delegado de la Asociación de Capitanes y Pilotos de la Marina Mercante de Barcelona a favor de don Vicente Moreno Miralles, piloto de la Marina Mercante, que desempeña ilegalmente la cátedra de Cosmografía y Navegación de esta Escuela de Náutica, cargo que solo puede desempeñar, según está legislado, los capitanes de la Marina Mercante u oficiales de la Armada.

Siendo ese señor, como marino, descolocado por todos nosotros, rechazamos su nombramiento, y a la Asociación de Capitanes y Pilotos de la Marina Mercante de Barcelona, a la que pertenecemos, elevamos nuestra más enérgica protesta, acompañada de nuestras bajas como socios, si se mantiene ese nombramiento, por no poder aceptar como su representante en esta, a un señor que habrá practicado mucho el deporte náutico, pero que no ha hecho nada en beneficio de la clase náutica y si atropellar sus derechos.

J. Aragónés, Ramón Casals, L. La fuente, A. Soler y A. Calafat.

La invención de la palabra «teéfono»

La palabra teléfono se inventó el año 1845. Designaba un aparato inventado por el capitán John Taylor, «instrumento potente destinado a transmitir señales durante la niebla, con la ayuda de sonos producidos por el aire comprimido al atravesar unas trompetas».

Este mismo nombre fué aplicado el 1854 a un sistema de lenguaje musical imaginado por Sudre.

La palabra microfono es anterior. Fué empleada por primera vez el año 1827, y aplicada a un instrumento mecánico inventado por Wheatstone y descrito por el mismo en el «Quarterly Journal of Science».

El latín como a lengua internacional

Esta idea ha sido propuesta a menudo y ponderada por argumentos técnicos excelentes, pero no se ignoran las dificultades del estudio del latín, aun estudiándolo mucho.

Dos filólogos habían adoptado, hace unos treinta años, como a lengua nueva, un latín simplificado en extremo, sin declinaciones, sin verbos irregulares, sin dificultades de sintaxis ni de construcción. Este era el «nuevo latín», que se podía aprender en poco

Donnos y danzantes... Operas de Cámara... Uta veada incluyente. La gracia ingenua y fácil de las obras escénicas...

de Valencia; Ruzafa, con una compañía que, integrada casi exclusivamente por elementos de la "terreta", ofrece un conjunto aceptable...

Entre las actrices figuran: Conchita Abano, Pepita Alcácer, Amparo Aliaga, Consuelo Benítez, Carme Cargas, Amparo Clement, Amparo Espi, Paquita Jimeno, Emilia López, Vicenta Monterde, Cora Raga, Amparo Wien y Luisa Wieden...

de los artistas que integran el cartel. Para Mary Palmeri, que se presentaba después de grandes éxitos en Madrid y otros teatros...

RELIGIOSAS. SANTOS DE MAÑANA.—Vigilia antequa de San Matías, Apóstol. San Pedro Damiano, Obispo...

Señora de los Desamparados, a las diez y media a misa de Renovación, por la tarde a las cinco y media...



Podrá en todos los casos curarles los graves trastornos de la dentición. La madre, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos...

DENTINA-CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños...

Casa Amador continúa la venta de RETALES-OCASIONES Y SALDOS de artículos de invierno. Durante el próximo mes de marzo LIQUIDAREMOS los artículos restantes de la anterior temporada de VERANO...

FRIO. Fábricas de hielo. Cámaras frigoríficas. Sistema BARBERI. Sociedad General de Aplicaciones Industriales. Calle Recoletos, 6, Madrid. Apartado 586.

DUNLOP. Neumáticos para bicicletas y automóviles. Bandajes macizos para vehículos comerciales. DE VENTA EN TODAS PARTES. SOCIEDAD ESPAÑOLA. MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Buenos Aires, 18.

VAPORES. Servicio regular al N. O. de Francia. El vapor SAINT MARC Para Burdeos y Honen cargará en este puerto el 25 del actual...

Señora: ¿Quiere usted vestir de seda o terciopelo? Solares baratos. Los Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, número 15, frente al Ayuntamiento...

Jabón, 1'50.—Crema, 2'50.—Polvos, 3'50.—Agua cantánea, 5'60.—Agua de Colonia, 3'50 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Seguros Mútuos. CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA. AVISO: A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el costo de la construcción de las casas en Valencia...

Alfombras. No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde se contratan de todas clases y gustos...

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR. Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces.—Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios.—Resfriados antiguos, etc.